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คนไทยกบักจิกรรมในช่วงเทศกาลปีใหม่ 
 

“ผู้สูงอายุไทยกบัคนรุ่นใหม่”  
เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว  

 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล”  ร่วมกบั ศูนยว์ิจยัสังคมสูงอำย ุสถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) เปิดเผยผลส ำรวจ
ควำมคิดเห็นของประชำชน เร่ือง “ผู้สูงอายุไทยกับคนรุ่นใหม่” ท ำกำรส ำรวจระหวำ่งวนัท่ี 8 – 9 เมษำยน 2558 กรณีศึกษำจำกผูสู้งอำยไุทย      
ท่ีมีอำยตุั้งแต่ 60 ปีข้ึนไปทัว่ประเทศ กระจำยทัว่ทุกภูมิภำค ระดบักำรศึกษำ และอำชีพ รวมทั้งส้ิน จ ำนวน 1,250  หน่วยตวัอยำ่ง  เก่ียวกบั
ทศันคติของผูสู้งอำยุท่ีมีต่อคนรุ่นใหม่ อำศัยกำรสุ่มตวัอย่ำงจำกบัญชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตวัอย่ำงหลกั (Master Sample) ของ “นิด้ำโพล”           
ดว้ยควำมน่ำจะเป็นดว้ยวิธีแบบเป็นระบบ (Systematic Random Sampling) เก็บขอ้มูลดว้ยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศพัท์  โดยก ำหนดค่ำควำม
เช่ือมัน่ท่ี  ร้อยละ 95.0 และมีค่ำควำมคลำดเคล่ือนมำตรฐำน (Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 1.4  
 จำกผลกำรส ำรวจ เม่ือถำมถึงส่ิงท่ีผูสู้งอำยหุ่วงใยเก่ียวกบัคนรุ่นใหม่มำกท่ีสุด พบวำ่ ผูสู้งอำยสุ่วนใหญ่ ร้อยละ 35.36 ระบุวำ่ เป็น
ห่วงคนรุ่นใหม่เก่ียวกบัเร่ืองยำเสพติดมำกท่ีสุด รองลงมำ ร้อยละ 18.48 ระบุวำ่ ไม่เป็นห่วง เฉย ๆ ร้อยละ 16.08 ระบุวำ่ เป็นห่วงเร่ือง
กำรศึกษำ ร้อยละ 8.80 ระบุวำ่ เป็นห่วงเร่ืองกำรมีงำนท ำ ร้อยละ 4.88 ระบุวำ่ เป็นห่วงเร่ืองศีลธรรม ร้อยละ 4.40 ระบุวำ่ เป็นห่วงเร่ืองกำร
คบเพื่อน ร้อยละ 3.36 ระบุวำ่ เป็นห่วงเร่ืองกำรใชเ้ทคโนโลยี วตัถุนิยม กระแสแฟชัน่ ร้อยละ 1.76 ระบุวำ่ เป็นห่วงเร่ืองกำรพูดจำ กำรมี
สัมมำคำรวะ อ่อนน้อมถ่อมตน และร้อยละ 6.88 ระบุว่ำ เป็นห่วงเร่ืองอ่ืน ๆ ไดแ้ก่ ควำมปลอดภยั สุขภำพ กำรใชชี้วิตควำมเป็นอยู ่           
กำรทะเลำะววิำท ควำมซ่ือสตัย ์เพศ  ควำมรักและกำรแสดงออก และกำรใชจ่้ำยเงิน  
 ด้านส่ิงท่ีผูสู้งอำยไุดรั้บกำรปฏิบติัจำกคนรุ่นใหม่ซ่ึงรวมถึงลูกหลำน ในลกัษณะต่ำง ๆ  พบวำ่ ผูสู้งอำยุส่วนใหญ่ ร้อยละ 62.16 
ระบุวำ่ เป็นกำรดูแลเอำใจใส่ รองลงมำ ร้อยละ 58.48 ระบุวำ่ คนรุ่นใหม่ ลูกหลาน ให้ควำมเช่ือฟัง เป็นแบบอยำ่งท่ีดี ร้อยละ 49.68 ระบุวำ่ 
ใหค้วำมเคำรพรัก เป็นปูชนียบุคคล ร้อยละ 4.16 ระบุวำ่ ห่ำงเหิน ไม่ใส่ใจในควำมเป็นอยู ่ร้อยละ 3.76 ระบุวำ่ ขดัแยง้ โตเ้ถียง และร้อยละ 
3.44 ระบุวำ่ ไม่เคยไดรั้บกำรปฏิบติัแต่อยำ่งใด (ไม่เคยยุง่เก่ียวเลย) 
 ส ำหรับควำมคำดหวงัของผูสู้งอำยุจำกคนรุ่นใหม่ พบว่ำ ผูสู้งอำยสุ่วนใหญ่ ร้อยละ 42.72 ระบุวำ่ ไม่คำดหวงัส่ิงใดๆ เพรำะ            
ส่วนใหญ่ บุตรหลำนเป็นผูใ้หญ่ สำมำรถดูแลตวัเองไดแ้ลว้ รองลงมำ ร้อยละ 30.32 ระบุวำ่ เป็นกำรให้ควำมเคำรพรัก/เช่ือฟัง ร้อยละ 19.12      
ระบุวำ่ เป็นกำรใหค้วำมช่วยเหลือท่ีไม่ใช่ตวัเงิน ร้อยละ 12.32 ระบุวำ่ เป็นกำรให้ควำมช่วยเหลือทำงกำรเงิน ร้อยละ 9.52 ระบุวำ่ เป็นคนดี
ของสงัคม มีคุณธรรม จริยธรรม ร้อยละ 5.36 ระบุวำ่ มีกำรศึกษำท่ีดี มีงำนท ำ มีชีวติอนำคตท่ีมัน่คง สำมำรถรับผิดชอบดูแลตวัเองได ้ร้อยละ 
0.72 ระบุวำ่ อ่ืน ๆ ควำมมีน ้ ำใจ สำมคัคี สมำนฉนัทก์บัคนในครอบครัว รู้จกัคุณค่ำเงิน อนุรักษป์ระเพณีวฒันธรรมไทย รักประเทศชำติ และ
สถำบนั 
 ทำ้ยท่ีสุด เม่ือถำมถึงควำมพึงพอใจในควำมสัมพนัธ์ของผูสู้งอำยุกบัลูกหลำน พบว่ำ ผูสู้งอำยุส่วนใหญ่ ร้อยละ 62.96 ระบุว่ำ        
พึงพอใจมำก รองลงมำ ร้อยละ 33.28 ระบุวำ่ ค่อนขำ้งพึงพอใจ ร้อยละ 3.04 ระบุวำ่ ไม่ค่อยพึงพอใจ ร้อยละ 0.72 ระบุวำ่ ไม่พึงพอใจเลย 
  เม่ือพิจำรณำลกัษณะทั่วไปของตวัอย่ำง พบว่ำ ตวัอย่ำงร้อยละ 20.00 มีภูมิล ำเนำอยู่กรุงเทพฯ และปริมณฑล ร้อยละ 19.92             
มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคกลำง ร้อยละ 20.00 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคเหนือ ร้อยละ 19.92 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ และร้อยละ 20.16 
ภูมิล ำเนำอยูภ่ำคใต ้ ตวัอยำ่งร้อยละ 50.88 เป็นเพศชำย และ ร้อยละ 49.12 เป็นเพศหญิง  
 ตวัอยำ่งร้อยละ 62.00 มีอำย ุ 60 – 65 ปี ร้อยละ 20.88 มีอำย ุ66 – 70 ปี ร้อยละ 10.48 มีอำย ุ71 – 75 ปี และร้อยละ 6.64 มีอำย ุ        
75  ปี ข้ึนไป ตวัอยำ่งร้อยละ 56.56 จบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่  ร้อยละ 17.92 จบกำรศึกษำมธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ  ร้อยละ 5.04 
จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ  ร้อยละ 16.48 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ และตวัอย่ำงร้อยละ 4.00 จบกำรศึกษำ สูงกว่ำ
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ   ตวัอยำ่งร้อยละ 77.68 อยูด่ว้ยกนักบับุตรหลำน และ ร้อยละ 22.32 ไม่ไดอ้ยูด่ว้ยกนักบับุตรหลำน     
 
 
 

 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา เป้าอารีย์ 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 

วนัอาทิตย์ ท่ี 19 เมษายน พ.ศ. 2558 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6  โทรสำร 02 -727- 3595 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail : nida_poll@nida.ac.th / nidapoll.nida@hotmail.co.th จ านวน 2 หน้า (รวมหน้านี)้ 
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 1. ท่านมคีวามห่วงใยมากทีสุ่ดเกีย่วกบัคนรุ่นใหม่ในเร่ืองอะไร (ตอบได้ 1 ข้อ)  

 ส่ิงทีผู้่สูงอายุห่วงใยเกีย่วกบัคนรุ่นใหม่มากทีสุ่ด ร้อยละ 
ยำเสพติด 35.36 
ไม่เป็นห่วง เฉย ๆ 18.48 
กำรศึกษำ 16.08 
กำรมีงำนท ำ 8.80 
ศีลธรรม 4.88 
กำรคบเพื่อน 4.40 
กำรใชเ้ทคโนโลย ีวตัถุนิยม กระแสแฟชัน่ 3.36 
กำรพดูจำ กำรมีสมัมำคำรวะ อ่อนนอ้มถ่อมตน 1.76 
อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ ควำมปลอดภยั สุขภำพ กำรใชชี้วติควำมเป็นอยู ่กำรทะเลำะววิำท ควำมซ่ือสตัย ์  
          เพศ  ควำมรักและกำรแสดงออก และกำรใชจ่้ำยเงิน 

6.88 

รวม 100.00 
 

2. ท่านได้รับการปฏิบัตจิากคนรุ่นใหม่ ซ่ึงรวมถึงลูกหลานของท่านในลกัษณะอย่างไรบ้าง (ตอบได้หลายข้อ) 
 ส่ิงทีผู้่สูงอายุได้รับการปฏิบตัจิากคนรุ่นใหม่ซ่ึงรวมถงึลูกหลาน ในลกัษณะต่าง ๆ  ร้อยละ 
กำรดูแลเอำใจใส่  62.16 
ใหค้วำมเช่ือฟัง เป็นแบบอยำ่งท่ีดี 58.48 
ใหค้วำมเคำรพรัก เป็นปูชนียบุคคล  49.68 
ห่ำงเหิน ไม่ใส่ใจในควำมเป็นอยู ่ 4.16 
ขดัแยง้ โตเ้ถียง 3.76 
ไม่เคยไดรั้บกำรปฏิบติัแต่อยำ่งใด (ไม่เคยยุง่เก่ียวเลย) 3.44 

 
 

3. ท่านคาดหวงัส่ิงใดจากคนรุ่นใหม่ (ตอบได้หลายข้อ) 
 ความคาดหวงัของผู้สูงอายุจากคนรุ่นใหม่ ร้อยละ 

ไม่คำดหวงัส่ิงใดๆ เพรำะส่วนใหญ่ บุตรหลำนเป็นผูใ้หญ่ สำมำรถดูแลตวัเองไดแ้ลว้ 42.72 
กำรใหค้วำมเคำรพรัก/เช่ือฟัง 30.32 
กำรใหค้วำมช่วยเหลือท่ีไม่ใช่ตวัเงิน 19.12 
กำรใหค้วำมช่วยเหลือทำงกำรเงิน 12.32 
เป็นคนดีของสงัคม มีคุณธรรม จริยธรรม 9.52 
มีกำรศึกษำท่ีดี มีงำนท ำ มีชีวติอนำคตท่ีมัน่คง สำมำรถรับผิดชอบดูแลตวัเองได ้ 5.36 
อ่ืน ๆ ควำมมีน ้ ำใจ สำมคัคี สมำนฉนัทก์บัคนในครอบครัว รู้จกัคุณค่ำเงิน อนุรักษป์ระเพณี 
         วฒันธรรมไทย รักประเทศชำติ และสถำบนั 

0.72 

 
4. ท่านมคีวามพงึพอใจในความสัมพนัธ์กบัลูกหลานของท่านระดบัใด 

 ความพงึพอใจในความสัมพนัธ์ของผู้สูงอายุกบัลูกหลาน ร้อยละ 
พึงพอใจมำก 62.96 
ค่อนขำ้งพึงพอใจ 33.28 
ไม่ค่อยพึงพอใจ 3.04 
ไม่พึงพอใจเลย 0.72 

รวม 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 

 
1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค 

ภูมภิาค จ านวน ร้อยละ 
กรุงเทพฯ และปริมณฑล 250 20.00 
ภำคกลำง  249 19.92 
ภำคเหนือ 250 20.00 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 249 19.92 
ภำคใต ้ 252 20.16 

รวม 1,250 100.00 
 
2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 636 50.88 
หญิง 614 49.12 

รวม 1,250 100.00 
 
3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
60 – 65 ปี 775 62.00 
66 – 70 ปี 261 20.88 
71 – 75 ปี 131 10.48 
75 ปี ข้ึนไป 83 6.64 

รวม 1,250 100.00 
 

4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ 707 56.56 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 224 17.92 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 63 5.04 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 206 16.48 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 50 4.00 

รวม 1,250 100.00 
 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามการอาศัยอยู่ด้วยกนักบับุตรหลาน    

การอาศัยอยู่ด้วยกนักบับุตรหลาน    จ านวน ร้อยละ 
อยู ่ 971 77.68 
ไม่อยู ่ 279 22.32 

รวม 1,250 100.00 
 


